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Резюме: Един от ключовите фактори за постигане на устойчиво селско стопан-
ство е правилното управление на почвата, което включва обработка и подхо-
дящи мерки и практики за подобряване на почвената повърхност. Това изисква 
устойчиви решения на проблемите, засягащи деградацията на почвата, замър-
сяването на водните ресурси, както и отделянето на парникови газове, свърза-
ни с почвените процеси, особено в райони, изправени пред различни ограниче-
ния. Тази реалност подчертава спешната нужда от внедряването на подходящи 
агротехнически практики, които балансират производителността с опазването 
на природните ресурси. Във връзка с това в представеното изследване е раз-
гледано влиянието на mulch-till технологията като конкретен пример за агро-
екологична практика, която има за цел съхранението на почвата и същевре-
менно допринася за опазването на околната среда. Направен е преглед на съ-
ществуващите литературни източници, за да се анализира концепцията и при-
ложението на mulch-till технологията. Представени са ефектите от въвеждане-
то ѝ в земеделската дейност и са оценени потенциалните ползи за устойчиво 
развитие и защита на околната среда в бъдеще. 
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Въведение 

Mulch-till технологията представлява една от най-древните и непрекъсвани във 
времето земеделски практики, която е преминала през многобройни етапи на 
еволюция и усъвършенстване през хилядолетията. От първоначалното му въз-
никване в древните цивилизации до развитието му в съвременния свят, харак-
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теризиращ се с напреднали технологии и иновации, методът е претърпял реди-
ца трансформации, които значително увеличават неговата ефективност и адап-
тивност към различни агроекологични условия. В исторически контекст тази 
технология е била използвана като примитивен начин за контролиране на еро-
зията, за запазване на влагата в почвата и за подобряване на хранителния ре-
жим на растенията, полагайки върху повърхността на почвата като покритие 
органични материали, или т.нар. мулч. С развитието на технологиите през 
последните десетилетия съвременните методи на mulch-till интегрират нови 
материали и техники, които благоприятстват не само почвеното здраве, но и 
ефективността на земеделското производство (Vincent-Caboud et. al., 2013). Въве-
дените съвременни мулчови материали като органични отпадъци и синтетични 
покрития значително разширяват обхвата на приложението на такава техника 
и същевременно намаляват разходите за вода, торове и химически препарати. 
Технологиите за прецизно нанасяне на мулча, както и оптимизацията на проце-
сите за почвообработка също водят до чувствително увеличение на ефективността 
и устойчивостта на тази практика (Pervaiz, et. al., 2009). 

Литературен преглед на концепцията  за mulch-till технология 

В съвременния контекст mulch-till технологията, от една страна, запазва своето 
значение като традиционен метод, а от друга, се утвърждава като основен ком-
понент на устойчивото земеделие. Тя е неотменима част от усилията за намаля-
ване на екологичното въздействие на аграрната дейност, като едновременно с 
това осигурява оптимални условия за растеж и за развитие на културите (Głąb & 
Kulig, 2008). Мулчирането с минимално нарушаване на почвата спомага за уве-
личаване на биологичната активност в почвата, за поддържане на нейния здра-
вословен баланс, за намаляване на ерозията и за повишаване на водоудържа-
щия ѝ капацитет. Това създава условия за изграждане на по-продуктивни и 
устойчиви земеделски системи, които са в съответствие с принципите на при-
родосъобразното земеделие и могат да се адаптират към променящите се кли-
матични условия (Fonteyne et. al., 2020). По този начин mulch-till не само допри-
нася за подобряване на земеделската продукция, но и играе съществена роля в 
прехода към устойчиви и екологично съобразени аграрни практики, които на-
сърчават дългосрочното опазване на земята и гарантират съхраняването на 
природните ресурси за бъдещите поколения (Khan et al., 2013). 

Терминът „мулч“ се отнася до всякакъв материал, който не е част от почвата 
или не представлява живи растения и който изпълнява функцията на защитно 
покритие върху почвената повърхност, предпазвайки я както за дългосрочен, 
така и за средносрочен период (Wang et al., 2019). Mulch-till е техника, при която 
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върху повърхността на почвата се поставя мулч с цел защита на почвата и на 
водните ресурси, като същевременно подпомага растежа на растенията (Nadeem 
et al., 2013). 

Мулчирането може да се извършва с различни видове материали, които се 
подбират в зависимост от целите на обработката, от състоянието на почвата и 
от нуждите на растенията (Testani et. al., 2019). Основните видове мулч са: 

• Органични – състоят се от биологични материали, които след време се 
разлагат и обогатяват почвата с органични вещества. Те също така по-
добряват структурата на почвата, увеличават задържането на вода в нея 
и намаляват ерозията. Органичен мулч са например слама и сено, дър-
весна кора, листа и смлени растителни части (листен мулч), дървени 
стърготини и трески, нарязана хартия и картон, оборски тор, компости, 
торф и др. 

• Неорганични (синтетични) – тези материали не се разлагат лесно и имат 
дълготраен ефект. Обикновено се прибягва към употребата им, когато е 
необходимо постоянно покритие, което не изисква поддръжка. Сред тях 
са: пластмасови елементи (черни, бели, прозрачни), геотекстили, полие-
тиленови или полипропиленови плочи и др. 

• Минерални – най-често се използват за намаляване на ерозията и за по-
добряване на водния баланс в почвата, особено в региони с интензивни 
дъждове. Такива са например пясък, чакъл, гравий, камъни, диатомит 
и др. 

Проникването на вода в почвата зависи от различни фактори, вкл. от интен-
зивността и продължителността на валежите, от наклона на терена, от характе-
ристиките на почвената повърхност и от физическите свойства на почвата. При 
mulch-till практиката почвената повърхност се покрива с растителни остатъци, 
което е ефективен метод за запазване на водните ресурси, тъй като намалява 
повърхностния отток и увеличава инфилтрацията на вода в почвата (Griffiths & 
Fairhurst, 2003). Освен това тази технология ограничава изчерпването на водата 
в кореновата зона и предотвратява формирането на почвена кора, причинена от 
въздействието на валежите, като абсорбира кинетичната енергия на дъждов-
ните капки и по такъв начин намалява ерозията (Prosdocimi et al., 2016). Mulch-
till технологията може да бъде ефективно интегрирана в агроекологичните 
практики заедно с техники като not-till (Blagoev, 2023) и strip-till (Благоев, 2024), 
което ще окаже положителен ефект върху почвеното здраве и устойчивостта на 
агроекосистемите. Mulch-till влияе съществено върху хидротермалните условия, 
както и върху състава и свойства на почвата и така спомага за потискането и за 
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развитието на плевелите, за съхраняването на почвената влага, за намаляване-
то на изпарението, за модифицирането на физическата среда в почвата и за 
подобряването на нейната плодородност. При различни земеделски култури се 
използват различни видове мулчове, вкл. синтетични и природни, с цел пови-
шаване на количеството и на качеството на продукцията.  

Както посочихме, mulch-till e техника, при която почвената повърхност се 
покрива с органичен материал – листа, трева, слама, клонки или растителни 
остатъци. Това покритие стимулира активността на почвените организми 
(например земни червеи), които подобряват структурата на почвата чрез съз-
даването на множество пори с различни размери. Тези пори позволяват лесното 
проникване на дъждовната вода в почвата, което също намалява повърхност-
ния отток и води до по-добра инфилтрация на вода (Froment et al., 2000). 

С разлагането на мулчирането се увеличава съдържанието на органична ма-
терия в почвата. Това допринася за формиране на стабилна структура с поч-
вени трохи, която повишава водопропускливостта на почвата и ограничава 
ерозията, предотвратявайки лесното измиване на почвените частици от вода-
та. Поради тези характеристики мулчирането играе важна роля за постигане 
на устойчиво земеделие и за предотвратяването на почвената ерозия (Demo & 
Asefa Bogale, 2024). 

В контекста на органичното земеделие прилагането на практиката mulch-till 
предоставя множество ползи – подобрява се водният и хранителният режим на 
почвата, спада нуждата от външни добавки и пестициди, увеличава се почвеното 
биоразнообразие и т.н. Приложението ѝ може да бъде още по-ефективно, когато 
се комбинира с други устойчиви агроекологични практики. (Kader et al., 2017). 

Ефектът на mulch-till технологията върху почвените характеристики обаче 
зависи от типа мулч, както и от неговото количество и структура. Изборът на 
мулчиращи материали трябва да се прави в зависимост от типа на културите и 
на почвата, като се вземат предвид и местните климатични условия, както и 
наличността на ресурси. През последните години органични мулчове намират 
все по-голямо място в производството на лечебни и ароматни растения за на-
сърчаване на растежа и за увеличаване на добивите (Long et al., 2001). Освен 
това живите мулчове могат да послужат за намаляване и за потискане на расте-
жа на плевелите чрез екологична интеракция за вода, хранителни вещества и 
светлина, както и чрез производството на алелопатични съединения, което 
намалява необходимостта от употреба на хербициди (Downer & Hodel, 2001) 

Резервите от растителни остатъци са широко използвани като мулчови мате-
риали, но техният ефект и приложимост могат да бъдат ограничени от фитоса-
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нитарни фактори или от високата скорост на разлагане на органичните вещества. 
В определени условия за мулчиране се употребяват и материали с ниска водо-
задържаща способност като пясък и чакъл, но тяхното практическо приложение 
зависи до голяма степен от съвместимостта им с почвените обработки и от ин-
теграцията им в агроекологичните практики. Възможен алтернативен подход е 
стабилизирането на почвените агрегати с помощта на химикали, които могат да 
подобрят свойствата на почвата и да намалят нуждата от използване на тради-
ционни методи. Тази техника може да предложи нови перспективи за управле-
ние на почвената структура, минимизирайки възможността за ерозия и увели-
чавайки ефективността на водозадържането в почвата, но със сигурност ще има 
пряко отражение върху околната среда. 

Редица изследвания доказват, че продължителното изпарение предизвиква 
изсушаване на горния слой на почвата до степен, при която електрохимични 
взаимодействия между водата и твърдата почвена покривка създават силни 
връзки, минимизиращи движението на подпочвената вода. Този процес е естест-
вен и се описва като самомулчиране, при което почвата сама създава защитен 
слой. Външните мулчове от своя страна се прилагат на почвената повърхност 
чрез човешка намеса, а основната цел е да се намали загубата на вода чрез изпа-
рение (Patil Shirish et al., 2013). 

Експериментални изследвания на автори, работещи в тази област (вж. напри-
мер El-Beltagi et al., 2022), показват важната роля на mulch-till технологията и за 
контрола на плевелите – тя е ефективен и устойчив метод за предотвратяване 
на растежа и на разпространението им. Това се постига чрез създаването на 
физическа бариера върху повърхността на почвата, ограничаваща достъпа на 
светлина до плевелите. Процесът на фотосинтеза, който е ключов фактор за 
растеж на растенията, изисква наличие на светлина. Когато мулчът покрива 
почвата, той блокира светлината, а това предотвратява процесите на фотосин-
теза в семената на плевелите и така значително забавя или напълно спира тях-
ното покълване. 

Fan et al. (2023) установяват, че mulch-till технологията може да увеличи капа-
цитета за задържане на вода в почвата, като, променяйки микрорелефа ѝ, пре-
дизвиква намаляване на водния отток. Мулчът играе също и ролята на физи-
ческа бариера, която блокира оттока и увеличава грубостта на почвената по-
върхност. Това създава по-криволичещи пътища на оттока и понижава неговата 
скорост, което допринася за ограничаване на почвената ерозия (Long et al., 
2001). Mulch-till технологията може да окаже положително влияние върху 
структурата на горния почвен слой чрез защита на почвата, на активността на 
почвената макрофауна и на интеграцията на органични вещества. Тези процеси 
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обикновено водят до повишена инфилтрация на вода в почвата, като същевре-
менно подобряват капацитета ѝ за задържане на вода и нейната стабилност 
(Arora, 2011). 

Предимства и предизвикателства при прилагането на mulch-till  
технологията за обработка на почвата и потенциал за постигане  
на устойчиво земеделие 

С помощта на mulch-till технологията могат да бъдат постигнати редица ползи за 
почвата и за растенията, които могат да се обобщят накратко, както следва: 

• Тя допринася за поддържане на почвената влага и по този начин има по-
малка нужда от чести поливки. Мулчът предотвратява изпарението на 
водата от почвата, което не само осигурява дълготрайна влага за расте-
нията, но и намалява водния отпечатък на земеделските дейности. 

• Чрез използване на мулч и ограничаване на механичното въздействие 
върху почвата се възпрепятства нейното уплътняване, причинено от 
интензивни валежи и земеделски дейности, което е често срещан проб-
лем при традиционните методи на обработка (Dahiya et al., 2007). 

• Прилагането на mulch-till техники обогатява почвата с хумус и с важни 
хранителни вещества, което подобрява нейната структура и плодоро-
дие. 

• Поддържа стабилна температура в почвата, предотвратявайки резки 
температурни колебания. 

• Мулчът служи като бариера, която ограничава покълването и растежа 
на плевелите, без да са необходими употреба на химикали или преко-
мерно механично обработване. 

• Създава чиста и суха повърхност за плодовете и зеленчуците, като ги 
защитава от замърсявания. 

• С помощта на мулчирането се образува защитен слой, който позволява 
да се контролира рискът от водна и ветрова ерозия, като същевременно 
предотвратява износването на почвата и загубата на хранителни вещест-
ва от нея. 

• Mulch-till технологията създава възможности за органично градинар-
ство, без да е нужна обработка на почвата. 

• Рециклирането на отпадъчни материали чрез използване на органични 
мулчове като окосена трева и паднали листа представлява устойчива 



Благоев, А.  Влияние на mulch-till технологията върху земеделието 

523 

практика за управление на растителни остатъци.  
• Мулчът подобрява дренажните свойства и почвената структура и заедно 

с това обогатява почвата с органични вещества чрез процеса на разлага-
не (Long et al., 2001). 

• Използването на органични мулчове е един от агротехническите методи 
за облекчаване на солния стрес при растенията и за намаляване на нега-
тивните ефекти от прекомерната соленост на почвата. То стимулира 
микроорганизмите в почвата, които ускоряват разлагането на органич-
ните вещества. Това от своя страна не само спомага за увеличаване на 
почвеното плодородие, но може да понижи и концентрацията на вредни 
солни остатъци и така да допринесе за намаляване на солеността и за 
подобряване на условията за растеж на растенията. 

• Прилагането на mulch-till практики води до ограничаване на употребата 
на пестициди. Материалите за мулчиране могат да отслабят стреса вър-
ху растенията и да се справят с различни патогени. С тяхна помощ расте-
нията развиват устойчивост срещу атаки на плевели и други вредители, 
като по този начин се елиминира необходимостта от използване на фун-
гициди, инсектициди и хербициди. Намаляването на употребата на хи-
мически препарати, от една страна, е изгодно за земеделците, тъй като 
те спестяват средства от закупуването им, а от друга, благоприятства 
популацията на полезни почвени организми и общата екологична среда 
(Dahiya et al., 2007). 

Изброените ефекти правят muchi-till технологията изключително полезна 
практика за устойчиво управление на почвата и на растенията. Въпреки посо-
чените предимства обаче внедряването и използването на технологията са 
свързани и с някои предизвикателства: 

• Начален период на адаптация. При преминаване към безпочвена обра-
ботка и мулчиране земеделските производители може да се сблъскат с 
нуждата от преход, тъй като тези технологии налагат промяна в тради-
ционните методи на обработка. Приспособяването може да бъде трудо-
емко и да изисква обучение и допълнителни ресурси (Брънзова, 2024). 

• Проблеми с управлението на плевелите. Макар мулчът да намалява рас-
тежа на плевелите, той не ги отстранява напълно. В някои случаи може 
да се наложи комбиниране с други методи за контрол, например меха-
нично премахване или използване на биологични средства. 

• Разходи за материали. Използването на мулч и технологии за безпочве-
на обработка може да е свързано с допълнителни инвестиции в мате-
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риали и в оборудване. Например мулчът трябва да се подновява редов-
но, а някои безпочвени методи изискват специализирана техника за 
засаждане и за поддръжка на растенията. 

• Потенциални проблеми с хранителните вещества. В дългосрочен план 
при безпочвената обработка могат да се появят дефицити на някои хра-
нителни вещества, особено ако се използва недостатъчно количество 
органичен мулч. Това може да наложи да се прибегне до допълнителни 
добавки или почвени анализи, за да се осигури добро плодородие. 

• Начални разходи. Прилагането на mulch-till технологията и закупуването 
на нужните материали за нея може да изисква значителни първоначал-
ни инвестиции (Димитрова, 2024). 

• Проблеми с избора на подходящ мулч. Необходим е внимателен избор на 
различните видове мулч в зависимост от типа на културите, климатич-
ните условия и вида на почвата. 

• Поддръжка. Мулчът, особено органичният, се разлага с времето и може 
да възникне нужда от подновяване или добавяне на нов слой, което 
предполага допълнителна работа и разходи. 

• Риск от натрупване на вредители. Понякога, ако мулчът не се поддържа 
правилно, може да се създаде среда, в която вредителите и болестите да 
се развиват. 

• Намаляване на pH на почвата. Смята се, че някои материали, използвани 
за мулчиране, са способни да подкисляват почвата. Като основен източ-
ник се посочват кората на някои дървета и дървесните стърготини, но 
според изследване на Fetri et al. (2015) мулчирането с игли и кора от бор 
например не оказва значителен ефект върху киселинността или алкал-
ността на почвата. Почвата без мулч има по-нисък pH от тази с неорга-
ничен мулч, а при почвата с органичен мулч се отчита минимално под-
кисляване (Hashim et al., 2013). 

• Активиране на болестни процеси. Растенията, които са болни, могат да 
съдържат патогени в мулчовите материали. При използване на такива 
мулчове болестите могат да се прехвърлят върху здравите растения и 
затова мулчовите материали трябва да бъдат напълно компостирани 
преди употреба. 

Въпреки споменатите рискове прилагането на технологии за безпочвена об-
работка като mulch-till има значителен потенциал за постигане на устойчиво 
земеделие. Тя намалява нуждата от химикали, ограничава енергийните разходи 
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и осигурява благоприятни условия за растенията. Това създава възможности за 
по-устойчиво и природосъобразно земеделие, което отговаря на предизвика-
телствата на съвременното земеделско производство. 

 

Източник: Изготвена от автора. 

Фигура 1. Предимства и предизвикателства при внедряването  
на mulch-till технологията 

Заключение 

Използването на mulch-till технологията е стратегия, която предоставя цялост-
ни ползи за земеделските производители, като подобрява условията за растеж 
на растенията, запазва почвата и намалява негативните ефекти от климатични-
те и екологичните промени. Чрез минимизиране на нуждата от химически ве-
щества и оптимизиране на ресурсите мулчът играе централна роля в прехода 
към по-устойчиво и ефективно земеделие. В крайна сметка мулчирането не 
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само защитава околната среда, но и допринася за нарастване на икономическа-
та ефективност на земеделските стопанства, като увеличава добивите и пони-
жава разходите. Мулчирането е една от ключовите агроекологични практики за 
постигане на по-високо качество и устойчивост на агроекосистемите. Приложе-
нието на различни мулчови материали като растителни остатъци, минерални 
субстрати и др. осигурява значителни ползи за почвените процеси и за расти-
телността. Според изследванията мулчът редуцира повърхностния отток, като 
увеличава водозадържащия капацитет на почвата, намалява ерозията и спомага 
за стабилизирането на почвената структура чрез подобряване на микрорелефа 
и инфилтрацията на вода. Освен това мулчовите слоеве създават физически 
бариери, които възпрепятстват прякото действие на дъждовната вода върху 
почвената повърхност, водейки до по-ниска скорост на оттока и до по-малко 
ерозионни процеси.  
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THE IMPACT OF MULCH-TILL TECHNOLOGY  
 ON AGRICULTURE 

Abstract: Sustainable agriculture requires increasing human productivity to meet 
current needs while preserving the ability of future generations to produce food. One 
of the keys to achieving this is proper soil management, which includes tillage and 
appropriate soil improvement measures. One of the significant impacts of tillage on 
the sustainability of the soil environment is manifested through its impact on the soil 
itself. This includes soil degradation, pollution of water resources, and the release of 
greenhouse gases associated with soil processes. The need for sustainable solutions is 
particularly important in areas facing various constraints. This reality highlights the 
urgent need to implement practices that balance productivity with natural resource 
conservation. The choice of an appropriate agronomic practice, such as mulch-
till technology, complemented by no-till and strip-till, can have a significant positive 
impact on both agricultural production and the environment. This study focuses on 
the impact of mulch-till technology as a concrete example of an agri-environmental 
practice that aims at soil conservation while contributing to environmental protection. 
The paper includes a review of existing literature to analyse the concept and application 
of mulch-till technology. Furthermore, the effects of the introduction of this technology 
in agricultural activities are considered, and the potential future benefits for 
sustainable development and environmental protection are assessed. 

Keywords: mulch-till technology; agroecological practices; soil; environmental protection 
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